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Pan
Szymon Hołownia
Marszałek Sejmu
Rzeczpospolitej Polskiej 

Szanowny Panie Marszałku,

w związku z interpelacją nr 13208 Posła na Sejm RP Piotra Glińskiego w sprawie rozwiązania 
przez Narodowy Instytut Wolności – Centrum Rozwoju Społeczeństwa Obywatelskiego 
umowy ze Stowarzyszeniem „Projekt Poznań” na realizację projektu regrantingowego 
w ramach Rządowego Programu Fundusz Młodzieżowy na lata 2022–2033, Edycja 2024, 
poniżej przedstawiam odpowiedzi na pytania w niej zawarte:

Ad 1.
Przyczyną rozwiązania umowy zawartej przez Narodowy Instytut Wolności – Centrum 
Rozwoju Społeczeństwa Obywatelskiego (zwany dalej „NIW-CRSO”) ze Stowarzyszeniem 
„Projekt Poznań” na realizację na terenie województwa wielkopolskiego projektu 
regrantingowego w ramach Rządowego Programu Fundusz Młodzieżowy na lata 2022-
2033, Edycja 2024, było nienależyte wykonywanie umowy, stwierdzone przez Najwyższą 
Izbę Kontroli w wystąpieniu pokontrolnym o sygnaturze LPO.410.2.1.2025, polegające 
w szczególności na:

1) niezrealizowaniu obowiązków oraz nieprzestrzeganiu zakazów wynikających z umowy 
w związku z udzieleniem grantu organizacji, w skład zarządu której wchodziła osoba 
powiązana z Przewodniczącą Zarządu Stowarzyszenia „Projekt Poznań”, co naruszało 
jedną z zasad ustalonych w Regulaminie Programu;

2) przekroczeniu maksymalnej wysokości środków, jakie mogły być przeznaczone na 
koszty obsługi oraz nieterminowe przekazanie niektórym beneficjentom części 
środków w ramach regrantingu;

3) zwrocie części niewykorzystanej dotacji na rachunek bankowy NIW-CRSO po terminie 
ustalonym w umowie z 2024 r. i nieterminowym wywiązaniu się z obowiązku 
sprawozdawczego wobec NIW-CRSO;

4) nie w pełni transparentnym ogłaszaniu o naborze wniosków, a następnie o wyborze 
wykonawców poszczególnych przedsięwzięć;

5) opisywaniu nie zawsze w sposób kompletny dowodów księgowych związanych 
z realizacją projektu;

6) nieegzekwowaniu od beneficjentów obowiązku składania sprawozdań częściowych 
z realizacji zadań;

7) nieprzechowywaniu przez wymagany okres dokumentacji związanej z realizacją 
zadania, a dotyczącej monitorowania tej realizacji oraz obowiązku publikowania na 
stronie internetowej Stowarzyszenia informacji o naborze na realizatorów projektów.

Szczegóły ww. naruszeń zostały opisane w ww. wystąpieniu pokontrolnym Najwyższej Izby 
Kontroli.



Skutkiem powyższej decyzji o rozwiązaniu umowy było wezwanie Stowarzyszenia „Projekt 
Poznań” do zwrotu:

1) kwoty dotacji w wysokości 19 742,00 zł (przyznanie dotacji organizacji powiązanej 
osobowo z operatorem) jako dotacji wykorzystanej niezgodnie z przeznaczeniem wraz 
z odsetkami jak dla zaległości podatkowych liczonymi od dnia przekazania dotacji na 
konto Stowarzyszenia, tj. 12 czerwca 2024 r.;

2) kwoty dotacji w wysokości 33 011,08 zł (przekroczenie limitu 25% na koszty obsługi 
zadania wynikający z umowy 5/FMP1/2022 z 12 grudnia 2022 r.) jako dotacji pobranej 
w nadmiernej wysokości. Nieprawidłowości stwierdzono 24 marca 2025 r. (data 
wystąpienia pokontrolnego NIK). W efekcie powyższego, w sumie organizacja nie 
otrzyma dotacji na lata 2025–2026 w łącznej wysokości 1 333 334 zł, która wynikała 
z rozwiązanej umowy.

Ad 2.
Stowarzyszenie „Projekt Poznań” złożyło w NIW-CRSO sprawozdanie z realizacji zadania 
w ramach ww. projektu za 2024 r. w dniu 31 stycznia 2025 r. (rejestracja sprawozdania 
nastąpiła 3 lutego 2025 r.), to jest dzień po terminie (ostateczny termin złożenia 
sprawozdania częściowego to 30 stycznia 2025 r.). Sprawozdanie nie zostało 
zaakceptowane ze względu na podjęte wątpliwości dotyczące rzetelności wykonania zadania 
na podstawie kontroli przeprowadzonej przez NIK oraz stwierdzonej przez NIK negatywnej 
oceny realizacji zadania.

Ad 3.
W roku 2024 Stowarzyszenie „Projekt Poznań” zrealizowało następujące działania:

1) wsparcie młodzieżowych rad w województwie wielkopolskim dla 11 grup 
nieformalnych;

2) wsparcie samorządów uczniowskich i studenckich w województwie wielkopolskim dla 
36 grup nieformalnych;

3) przeprowadzenie podczas Kongresu Poznańskiego szkolenia dedykowanego 
młodzieży, wzmacniającego ich kompetencje w zakresie działań społecznych 
i projektowych. Na spotkaniu podsumowującym projekt zorganizowano dwa 
dodatkowe szkolenia: jedno poświęcone pozyskiwaniu grantów, a drugie zasadom 
etykiety i savoir-vivre. Wszystkie te działania miały na celu rozwój wiedzy 
i umiejętności uczestników, co zostało udokumentowane zdjęciami 
z przeprowadzonych szkoleń.

Ad 4.
Sprawozdanie nie zostało zatwierdzone, z uwagi na uzasadnione wątpliwości w stosunku do 
rzetelności wydatkowania dotacji przez Stowarzyszenie „Projekt Poznań”, które zostały 
powzięte w toku kontroli P/25/063 Rządowego Programu Fundusz Młodzieżowy na lata 
2022–2033, przeprowadzonej w NIW-CRSO oraz u beneficjentów tego Programu, w tym 
w Stowarzyszeniu „Projekt Poznań”. Wątpliwości te dotyczyły w szczególności 
nieprawidłowości w przeprowadzeniu konkursów na minigranty, a także innych elementów 
projektu. W celu wyjaśnienia wątpliwości NIW-CRSO oczekiwał na przedstawienie przez 
beneficjenta ostatecznego efektu kontroli w postaci wystąpienia pokontrolnego NIK. 
Beneficjent przedstawił dokumentację po dwukrotnym wezwaniu ze strony NIW-CRSO.

Ad 5.
NIW- CRSO nie przeprowadzał odrębnej w stosunku do prowadzonej przez NIK kontroli 
realizacji projektu. Tego typu działanie byłoby zbędnym i niezasadnie obciążającym 
beneficjenta.



Ad 6.
Jak wskazano wyżej, Dyrektor NIW-CRSO, na podstawie szeregu pytań kontrolnych 
dotyczących organizacji Stowarzyszenie „Projekt Poznań”, powziął uzasadnione wątpliwości 
co do rzetelnego, zgodnego z zasadami finansów publicznych i zawartą umową 
wydatkowania środków publicznych przez beneficjenta. Zasadność tych wątpliwości została 
potwierdzona w wystąpieniu pokontrolnym NIK. W takich okolicznościach, NIW-CRSO jako 
organ ustawowo zobligowany do czuwania nad prawidłowością wydatkowania środków 
publicznych przez beneficjentów zarządzanych przez NIW-CRSO programów, był zmuszony 
do wzmożenia nadzoru nad projektem realizowanym przez wskazane Stowarzyszenie. 
Dalsze finansowanie i kontynuacja umowy dotacyjnej z organizacją, która realizowała swoje 
zadanie w sposób nieprawidłowy, skutkowałoby odpowiedzialnością własną NIW-CRSO.

Ad 7.
Na stronie NIW-CRSO w zakładce: https://niw.gov.pl/nasze-programy/fundusz-
mlodziezowy/operatorzy-lokalni-fm/ widnieje informacja, że Fundacja Rysy prowadzi nabór 
wniosków do dnia 10 listopada 2025 r. Podana data została ustalona przez operatora. 
Przewodniczący Komitetu do spraw Pożytku Publicznego zobowiązał NIW-CRSO do 
dokonania stosownej poprawki i systematycznej weryfikacji treści ogłoszeń .

Z wyrazami szacunku

z upoważnienia
Przewodniczącego Komitetu do spraw Pożytku Publicznego

Adriana Porowska
Sekretarz Stanu w Kancelarii Prezesa Rady Ministrów
Wiceprzewodnicząca Komitetu do spraw Pożytku Publicznego
/dokument podpisany elektronicznie/
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